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Κυρίες και κύριοι,  

 

Η πορεία προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και η διεθνοποίηση της οικονοµίας, 

που επιτελείται µέσα από την ελεύθερη κίνηση του κεφαλαίου και την 

απελευθέρωση των αγορών σε παγκόσµιο επίπεδο, έχει δηµιουργήσει νέα 

δεδοµένα.  

Στην αρχική της µορφή τον 18ο και 19ο αιώνα, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, 

αυτοπεριοριζόταν  στη βελτίωση των φυσικών συνθηκών εργασίας. 

Το επόµενο βήµα στην εξέλιξη ήταν η φιλανθρωπία και χρησίµευε ως άµυνα για 

την αναλγησία του καπιταλιστικού συστήµατος και του επιθετικού συνδικαλισµού. 

Αργότερα γίνεται η βάση δηµοσίων σχέσεων και προσωπικής προβολής του 

επιχειρηµατία. 

Καθώς το κοινωνικό κράτος αναλαµβάνει την ευθύνη για την ελάχιστη αµοιβή και 

σύνταξη, η παρέµβαση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας υποβαθµίζεται. 

Μετά το 1975 η εµφάνιση του στασιµοπληθωρισµού, η πετρελαϊκή κρίση, η κρίση 

των δηµοσιονοµικών και τα προβλήµατα προστασίας του περιβάλλοντος, 

αποτελούν τις νέες κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες που αντιµετωπίζει η 

επιχείρηση. 

 

Σήµερα, µε τον όρο «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη» εννοούµε τη συστηµατική, 

οργανική και εθελοντική «ενσωµάτωση» από τις εταιρείες στην επιχειρηµατική 

τους λειτουργία,  δραστηριοτήτων µε κοινωνική, περιβαλλοντική και πολιτιστική 

διάσταση, µε ουσιαστική συνεισφορά προς το κοινωνικό σύνολο. 

 

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης αποκτά διαρκώς µεγαλύτερη 

σηµασία, σε ευρωπαϊκό και σε παγκόσµιο επίπεδο, και αποτελεί µέρος της 
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συζήτησης για την παγκοσµιοποίηση, την ανταγωνιστικότητα και την αειφορία. 

Στην Ευρώπη, η προώθηση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης ανταποκρίνεται 

στην ανάγκη προάσπισης των κοινών αξιών, καθώς και στην ανάγκη να αυξηθεί η 

αλληλεγγύη και η κοινωνική συνοχή.  

 

Η επιχείρηση πάντα είχε αναγνωρίσει ότι διαδραµατίζει έναν σηµαντικό ρόλο, 

στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη.  

 
∆ηµιουργείται µία δυναµική σχέση αλληλεξάρτησης µεταξύ επιχείρησης και 

κοινωνίας, σχέση πρωτίστως «οικονοµική», αφού βασικός σκοπός της 

επιχείρησης είναι το κέρδος, αλλά, η οποία όµως, για να έχει κοινωνικό έρεισµα 

και για να έχει µακροχρόνια βιώσιµη προοπτική, πρέπει στη βάση της να γίνει 

µία σχέση ώριµη και ουσιαστική, δείχνοντας περισσότερη ευαισθησία στις αρχές, 

τις ανάγκες και τις προσδοκίες όλων όσων επηρεάζουν την επιχείρηση ή 

επηρεάζονται από αυτήν και η οποία θα  συνδυάζει ταυτόχρονα κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά στοιχεία.  

 
Η επένδυση από µέρους των επιχειρήσεων στην ευηµερία των κοινωνιών 

εξελίσσεται σε απαραίτητη προϋπόθεση για τη µακροπρόθεσµη και βιώσιµη 

επιχειρηµατική τους δραστηριότητα.  

 

Στον 21Ο αιώνα, µε τις µεγαλύτερες οικονοµικές και κοινωνικές προκλήσεις, οι 

επιχειρήσεις κρίνονται αυστηρά και καθηµερινά. Το ίδιο το συµφέρον τους 

επιβάλλει να προσπαθούν περισσότερο. Τις υποχρεώνει να βασίζονται στην 

αξιοκρατία, στη δηµιουργική πρωτοβουλία, στην επαγγελµατική συνείδηση, στο 

σχεδιασµό και στην έµπνευση. 
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Και τις οδηγεί υποχρεωτικά  σε επενδύσεις και σε αυξηµένες παροχές προς τους 

εργαζοµένους. Αυτή η επιτυχία των σύγχρονων επιχειρήσεων, τις ωθεί να έχουν 

αυξηµένο αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης, καθώς λειτουργούν και 

δραστηριοποιούνται µέσα σε ένα περιβάλλον όπου: 

 Ο παραδοσιακός ρόλος του κράτους σταδιακά υποβαθµίζεται λόγω 

δηµοσιονοµικών προβληµάτων, αφήνοντας έτσι ένα κενό στο κοινωνικό 

πεδίο. 

 Οι ταχύτατες εξελίξεις στη τεχνολογία δηµιουργούν νέες γενιές ανέργων 

 Οι παραδοσιακές πολιτικές για την αντιµετώπιση της ανεργίας δεν 

στοχεύουν στην απόκτηση νέων δεξιοτήτων για την προσαρµογή σε νέες 

δουλειές. 

 

Έτσι η σύγχρονη επιχείρηση καινοτοµεί, παράγει πλούτο, δηµιουργεί θέσεις 

εργασίας, εφαρµόζει τις αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης, έχει συνείδηση της 

κοινωνικής της ευθύνης. Επενδύει στο ανθρώπινο δυναµικό του τόπου, στη 

κοινωνική σταθερότητα, στην εθνική προοπτική. 

 

Επενδύει στην έρευνα και τεχνολογία, στην προστασία του περιβάλλοντος, στις 

νέες εναλλακτικές µορφές ενέργειας. Έτσι δηµιουργεί ένα ανταγωνιστικό εθνικό 

κεφάλαιο στον παγκόσµιο οικονοµικό ανταγωνισµό. 

 

 

Η σύγχρονη έκφραση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης έχει κατά συνέπεια, µια 

πολύ ευρύτερη κοινωνική και ηθική βάση : Είναι η αυτοδέσµευση στη τήρηση των 

υποχρεώσεών µας, υποχρεώσεων που είναι µεγαλύτερες από τα δικαιώµατά µας. 
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Με την υιοθέτηση δράσεων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, οι επιχειρήσεις 

αναλαµβάνουν τον κοινωνικό τους ρόλο και ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της 

εποχής µε αποτέλεσµα: 

 Να καρπώνονται τα οφέλη από τις προσπάθειές τους, όπως τη βελτίωση 

της ποιότητας των προϊόντων τους ως επακόλουθο της αύξησης της 

παραγωγικότητας, την καλύτερη απήχηση σε επενδυτικούς κύκλους, την 

αύξηση επιχειρηµατικών ευκαιριών, την υψηλή ανταγωνιστικότητα, την 

αύξηση της κερδοφορίας, την ένταξη των επιχειρήσεων σε ειδικούς 

χρηµατιστηριακούς και τραπεζικούς δείκτες αξιολόγησης.  

 

 Επιτυγχάνουν βελτίωση της εταιρικής τους εικόνας, µέσω ενός 

κοινωνικά υπεύθυνου εταιρικού προφίλ, επέκταση της φήµης και της 

πελατείας τους, καλύτερη ανταπόκριση στις ανάγκες των πολιτών – 

καταναλωτών,  

 

 Συµβάλλουν σε θετικότερη επίδραση στο περιβάλλον, ασφαλέστερο και 

ευχάριστο εργασιακό περιβάλλον, ικανοποιηµένο και παραγωγικό 

ανθρώπινο δυναµικό και καλύτερες εργασιακές σχέσεις. 

 

Για να είναι επιτυχείς αυτές οι δράσεις, όµως, πρέπει να αναπτύσσονται 

εθελοντικά από τις επιχειρήσεις,  καθώς οι προσπάθειες ρύθµισής τους θα ήταν 

αντιπαραγωγικές, γιατί θα κατέπνιγαν τη δηµιουργικότητα και την καινοτοµία 

στις επιχειρήσεις που τις προωθούν, και θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε 

ασυµβίβαστες προτεραιότητες για τις επιχειρήσεις, που λειτουργούν σε 

διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές και βρίσκονται σε διαφορετικές φάσεις του 

κύκλου ανάπτυξης της επιχειρηµατικής τους δράσης.  
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Στον ΣΕΒ πιστεύουµε στις αρχές του επιχειρηµατικού ήθους και της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης. Ταυτόχρονα, ενισχύουµε τον κοινωνικό ρόλο των 

επιχειρήσεων και προβάλλουµε τη σηµαντική συνεισφορά των µελών µας στο 

κοινωνικό σύνολο. Ενθαρρύνουµε όλα τα µέλη µας να συµπεριλάβουν στην 

εταιρική τους στρατηγική θέµατα που άπτονται της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης, να υιοθετήσουν κανόνες εταιρικής διακυβέρνησης και να 

ευαισθητοποιηθούν στα θέµατα της αειφόρου ανάπτυξης, µε σεβασµό στο φυσικό 

µας περιβάλλον : 

 

Ο ΣΕΒ έχει εντάξει στην αποστολή του (Mission Statement) τη σύγχρονη 

έννοια του εταιρικού πολίτη και τη σηµασία της κοινωνικής ευαισθησίας για τις 

επιχειρήσεις που επιθυµούν να διαδραµατίσουν έναν πιο ενεργό ρόλο απέναντι 

στις προκλήσεις και αλλαγές που συµβαίνουν στην παγκόσµια κοινωνία. 

 

Στη Γενική µας Συνέλευση το 2005, υιοθετήσαµε τη «Χάρτα ∆ικαιωµάτων και 

Υποχρεώσεων των Επιχειρήσεων», προκειµένου να διασφαλίσουµε ένα 

σύγχρονο περιβάλλον που θα διασφαλίσει την επιχειρηµατικότητα, την 

ανταγωνιστικότητα και την οικονοµική ανάπτυξη. Η Χάρτα αποτελεί ένα κείµενο 

αρχών και αξιών, µε το οποίο οι ελληνικές επιχειρήσεις δηλώνουν την 

αυτοδέσµευσή τους να αναγνωρίσουν και να «τιµήσουν» τις υποχρεώσεις τους, 

διεκδικώντας παράλληλα και τα δικαιώµατά τους.  

 

Ένας από τους κυριότερους παράγοντες επιχειρηµατικής ηθικής στους οποίους 

βασίζεται η Χάρτα είναι η πίστη στην υποχρέωση ανταπόκρισης στις απαιτήσεις 

της κοινωνίας και την εφαρµογή πολιτικών κοινωνικής ευθύνης.  
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Ο ΣΕΒ θεωρεί ότι πρακτικές εταιρικής κοινωνικής ευθύνης συµβάλλουν όχι 

µόνο στην αύξηση της απασχόλησης αλλά και στη βελτιστοποίηση του επιπέδου 

της ποιότητας της απασχόλησης.  

 

Στο πλαίσιο αυτό, υπογράψαµε, από κοινού µε την ΓΣΕΒΒΕ, την ΕΣΕΕ, το ΕΒΕΑ 

και το Ελληνικό ∆ίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, Πρωτόκολλο 

Συνεργασίας µε τη Γενική Γραµµατεία Ισότητας για την προώθηση ίσων 

ευκαιριών για άνδρες και γυναίκες στις επιχειρήσεις, αναγνωρίζοντας  ότι οι 

ίσες ευκαιρίες και η ίση µεταχείριση σε όλα τα στάδια του επαγγελµατικού βίου 

είναι κοινωνική επένδυση, η οποία συµβάλλει τόσο στην αυτοδυναµία των ατόµων 

και την ενίσχυση της αξιοπρέπειάς τους, όσο και στην ανάπτυξη της οικονοµίας.  

 

Όπως θα γνωρίζετε, ο ΣΕΒ είναι ιδρυτικό µέλος του Ελληνικού ∆ικτύου για την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και συµµετέχει στο ∆Σ του ∆ικτύου.  

 

Επίσης, πραγµατοποιήσαµε το πιλοτικό πρόγραµµα «Επιχειρηµατικότητα Νέων, 

σε συνεργασία µε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο του Υπουργείου Παιδείας, και τον 

διεθνή οργανισµό Junior Achievement International. Πρόκειται για µία 

καινοτόµο και πολύ σηµαντική πρωτοβουλία του ΣΕΒ που είχε στόχο την 

ευαισθητοποίηση των µαθητών σε οικονοµικά και επιχειρηµατικά θέµατα και την 

καλύτερη γνώση των απαιτήσεων της αγοράς εργασίας. Για την υλοποίηση του 

προγράµµατος συνεργάστηκαν περίπου 150 επιχειρήσεις µέλη µας, οι οποίες 

προσέφεραν οικιοθελώς τα στελέχη τους προκειµένου να διδάξουν κύριες 

επιχειρηµατικές έννοιες σε µαθητές δηµοτικού, Γυµνασίου και Λυκείου σε 150 

σχολεία από όλη την Ελλάδα.  
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Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του πιλοτικού προγράµµατος, ο ΣΕΒ  προχώρησε 

τον Νοέµβριο του 2005 στην ίδρυση του µη κερδοσκοπικού Σωµατείου 

«Επιχειρηµατικότητα Νέων», το οποίο - σε συνεργασία µε τις ελληνικές 

επιχειρήσεις και το ελληνικό δηµόσιο και ιδιωτικό εκπαιδευτικό σύστηµα όλων 

των βαθµίδων - αποσκοπεί στην εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων που 

προάγουν την επιχειρηµατική σκέψη των νέων ανθρώπων και, κατά συνέπεια, 

στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας της χώρας µας.   

 

Τα ιδρυτικά µέλη του Σωµατείου είναι όλα επιχειρήσεις µε κοινωνική ευαισθησία 

που στηρίζουν έµπρακτα αυτήν την προσπάθεια και είναι πρόθυµα να 

συνδράµουν προκειµένου να µπορέσουµε να βοηθήσουµε τους νέους ανθρώπους 

να κατανοήσουν τη σύγχρονη έννοια της επιχειρηµατικότητας, προτρέποντας 

παράλληλα τις επιχειρήσεις να ευαισθητοποιηθούν και να κινητοποιηθούν στην 

προσφορά και συµβολή στην υλοποίηση εθνικού επιπέδου στόχων, όπως είναι η 

εκπαίδευση των νέων, µέσω πάντα εθελοντικών εταιρικών πρωτοβουλιών.  

 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο ΣΕΒ ενστερνίζεται τις προσπάθειες της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για ανάπτυξη της γνώσης σχετικά µε πολιτικές και πρακτικές πάνω 

στον τοµέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και την ανταλλαγή εµπειριών και 

καλών πρακτικών µεταξύ των επιχειρήσεων.  

 

Στο πλαίσιο αυτό, στηρίζουµε την Ευρωπαϊκή Συµµαχία για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, την οποία δηµιούργησαν δύο Γενικές ∆ιευθύνσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Επιχειρήσεων – Βιοµηχανίας και Απασχόλησης – 

Κοινωνικών Υποθέσεων), στο πλαίσιο της Ανακοίνωσης που παρουσιάστηκε τον 
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Μάρτιο του 2006 για την «Πραγµάτωση της εταιρικής σχέσης για τη µεγέθυνση 

και την απασχόληση: να γίνει η Ευρώπη πόλος αριστείας στον τοµέα της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης».  

 

Η Συµµαχία εγκαινιάζει µία καινούρια «απευθείας» συνεργασία µεταξύ της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, και έχει στόχο να 

αποτελέσει σηµείο εκκίνησης για καινοτόµες εταιρικές πρακτικές, να παράσχει 

κίνητρα για σχετικές ιδιωτικές πρωτοβουλίες, να προωθήσει τη δικτύωση, την 

ανταλλαγή εµπειριών και γνώσης και να συµβάλλει στη δηµιουργία κοινών έργων 

µεταξύ επιχειρήσεων και stakeholders.    

 

Πέρα όµως από τις ενέργειες που µόλις σας ανέφερα για τη διάδοση του 

πνεύµατος της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, έχουµε πολλή δουλειά να κάνουµε 

ακόµη: 

 Η δέσµευση των στελεχών µας ως προς την εταιρική κοινωνική ευθύνη 

δεν είναι πάντα δεδοµένη 

 Η αποδοχή της κοινής γνώµης ως προς αυτόν τον θετικό ρόλο που 

µπορεί να παίξει η κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση είναι ανεπαρκής 

 Οι δηµόσιες επιχειρήσεις µακράν απέχουν από τις αρχές της εταιρικής 

διακυβέρνησης. 

 Η επένδυση σε γνώση, σε κατάρτιση, σε καινοτοµία που ενθαρρύνουν και 

προωθούν την ΕΚΕ, υστερεί. 
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Κυρίες και κύριοι,  

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί αναµφισβήτητα µία σύγχρονη  

προσέγγιση διαχείρισης, η οποία εµπλουτίζει την ανταγωνιστικότητα, στηρίζει 

την κοινωνική συνοχή και συµβάλλει ουσιαστικά στη περιβαλλοντική προστασία.  

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι µια πολυδιάστατη έννοια που καλύπτει τους 

κοινωνικούς, οικονοµικούς και περιβαλλοντικούς προβληµατισµούς, και η οποία 

εξελίσσεται συνεχώς µέσα από την ποικιλοµορφία της αγοράς.  Οι προσπάθειες 

να ρυθµιστεί ή να τυποποιηθεί µια τέτοια εγγενώς δυναµική διαδικασία της 

εθελοντικής δράσης θα κατέπνιγαν αυτό το πολύ θεµελιώδες χαρακτηριστικό.   

 

Ο ρόλος του κράτους έγκειται στη βελτίωση του επενδυτικού και του 

φορολογικού περιβάλλοντος και στην εξασφάλιση περισσότερων επενδύσεων 

στην έρευνα και καινοτοµία, καθώς και στη δηµιουργία ενός ευνοϊκού 

περιβάλλοντος για την ίδρυση και ανάπτυξη καινοτόµων επιχειρήσεων και την 

ενίσχυση της υγιούς επιχειρηµατικότητας.  

Θα κλείσω την παρέµβαση µου αυτή µε µια αναφορά στο δικό µας ρόλο, των 

επιχειρηµατιών και των στελεχών που διοικούν τις σύγχρονες επιχειρήσεις: 

Ο βασικός παραδοσιακός µας ρόλος µέσα στην κοινωνία,  είναι να 

αναλαµβάνουµε ρίσκα. Αν δεν το κάνουµε εµείς, κανένας άλλος δεν θα το κάνει 

και η όποια οικονοµία , αργά ή γρήγορα θα τελµατώσει. Οφείλουµε να 

κατανοήσουµε ότι οι νέες οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες που 

διαµορφώνονται σταδιακά, µας χρεώνουν µε ένα συµπληρωµατικό ρόλο: Της 

φροντίδας για τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. 
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Στο βωµό αυτό του στόχου που αποτελεί την αναγκαία αν και όχι ικανή συνθήκη 

για την επιβίωση και ανάπτυξη της ίδιας της επιχείρησης,  οφείλουµε: 

 Να επιδείξουµε ευρύτητα πνεύµατος, µακρόχρονη προοπτική και 

ικανότητα σύνθεσης και ερµηνείας των πολλών και πολύπλοκων 

παραγόντων που προσδιορίζουν το σηµερινό οικονοµικό και 

επιχειρηµατικό περιβάλλον.  

 Να εργασθούµε συστηµατικά για την αποτελεσµατικότητα των µηχανισµών 

ένταξης των ανέργων στον οικονοµικό ενεργό πληθυσµό. 

 Να προωθήσουµε την έρευνα και ανάπτυξη, διότι έτσι δηµιουργούνται 

νέες θέσεις εργασίας. 

 Να συνεργασθούµε όλοι µαζί για τη δηµιουργία ενός νέου περιβάλλοντος 

που ευνοεί την επιχειρηµατικότητα. 

Τίποτα από όλα αυτά δεν θα γίνει από µόνο του και τίποτα δεν θα µας αποδοθεί 

δικαιωµατικά. Θα πρέπει να πολεµήσουµε για την υλοποίηση των στόχων αυτών. 

Ως σύγχρονη κοινωνική ευθύνη νοείται η ικανότητά µας να αναγνωρίσουµε ότι οι 

δυνάµεις της εργασίας, δηλαδή εργαζόµενοι και εργοδότες έχουν κοινά 

συµφέροντα που απορρέουν από την ανάπτυξη της οικονοµίας µας. 

Είναι η ικανότητά µας να διαµορφώσουµε κοινές αποφάσεις µε τους άλλους 

κοινωνικούς εταίρους και να υιοθετήσουµε κοινές δράσεις. 

Είναι η υποχρέωσή µας να διαµορφώσουµε λόγο που είναι κατανοητός στο 

κοινωνικό σύνολο. 

Αυτή είναι η µεγάλη πρόκληση που αντιµετωπίζει η επιχειρηµατική τάξη και αυτή 

είναι η νέα ηθική προς την οποία οφείλουµε µα προσαρµοστούµε. 

Η ανάπτυξη της χώρας µας είναι η µεγάλη µας κοινωνική ευθύνη. 

 

Σας ευχαριστώ.  


